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Концепция преподавания предметной области «Искусство»

Концепция преподавания предметной области «Искусство» в образовательных организациях Российской Федерации,

реализующих основные общеобразовательные программы (утверждена на заседании Коллегии Министерства просвещения

Российской Федерации 24 декабря 2018 года)

текст Концепции размещен на сайте Министерства просвещения Российской Федерации в разделе «Банк документов» / информационные материалы: 

https://docs.edu.gov.ru/document/11cfc73e7df5f99beeadf58f363bf98b

 Приказ Министерства просвещения Российской

Федерации от 25.11.2019 № 653 «Об утверждении

плана мероприятий по реализации Концепции

преподавания предметной области «Искусство» в

образовательных организациях Российской

Федерации, реализующих основные

общеобразовательные программы, на 2020 - 2024

годы, утвержденной на заседании Коллегии

Министерства просвещения Российской Федерации

24 декабря 2018 года»
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 Цель: обеспечение высокого качества изучения и

преподавания предметной области «Искусство» в

общеобразовательных организациях в соответствии с

меняющимися запросами населения, перспективными

задачами развития российского общества и вызовами

времени.

Концепция преподавания предметной области «Искусство»

Задачи:

 совершенствование содержания предметной области

«Искусство» на всех уровнях общего образования;

 развитие общедоступных информационных ресурсов как

инструментов деятельности обучающихся и учителей;

 художественное и эстетическое развитие обучающихся

через обретение ими базовых умений и знаний в области

искусства;

 создание условий для повышения кадрового потенциала

педагогических работников предметной области

«Искусство».

УЧЕБНЫЕ ПРЕДМЕТЫ 

ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ОБЛАСТИ «ИСКУССТВО»

Музыка Изобразительное искусство

Мировая художественная 
культура
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Нормативные документы, регламентирующие деятельность учителя

Для обеспечения качественного обновления и совершенствования преподавания образовательной области «Искусство»

общеобразовательным организациям Томской области рекомендуется строить учебный процесс в соответствии со следующими

нормативными и распорядительными документами:

 Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ;

 Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.12.2010 № 1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта

основного общего образования»;

 Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.05.2012 №413 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта

среднего общего образования»;

 Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 № 1015 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной

деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования»;

 Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 10.06.2019 № 286 «О внесении изменений в Порядок организации и осуществления образовательной

деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования,

утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 30 августа 2013 г. № 1015»;

 Концепция преподавания предметной области «Искусство» в образовательных организациях Российской Федерации, реализующих основные общеобразовательные

программы, утвержденная на заседании Коллегии Министерства просвещения Российской Федерации 24.12.2018 (протокол Коллегии Министерства просвещения

Российской Федерации от 24.12.2018 №ПК-1вн);

 Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 25.11.2019 № 653 «Об утверждении плана мероприятий по реализации Концепции преподавания

предметной области «Искусство» в образовательных организациях Российской Федерации, реализующих основные общеобразовательные программы, на 2020 - 2024

годы, утвержденной на заседании Коллегии Министерства просвещения Российской Федерации 24 декабря 2018 года»;

 Примерная основная образовательная программа основного общего образования, Примерная основная образовательная программа среднего общего образования,

внесенные в реестр образовательных программ - http://fgosreestr.ru;

 Письмо Министерства образования и науки Российской Федерации от 28.10.2015 № 08-1786 «О рабочих программах учебных предметов»;

 Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 28.12.2018 № 345 (ред. от 22.11.2019) «О федеральном перечне учебников, рекомендуемых к

использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего

образования»;
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Изучение предметной области «Искусство» в начальной школе

Предметные 

области

Учебные предметы

Классы

Количество часов в неделю

I II III IV Всего

Обязательная часть

Искусство
Музыка 1 1 1 1 4

Изобразительное искусство 1 1 1 1 4

Примерный недельный учебный план 

Примерная основная образовательная программа начального общего образования - http://fgosreestr.ru

 В начальной школе изобразительное искусство и музыка изучаются с 1 по 4 класс из расчета 1 

час в неделю на каждый предмет
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Изучение предметной области «Искусство» в основной школе

Предметные 

области

Учебные предметы

Классы

Количество часов в неделю

V VI VII VIII IX Всего

Обязательная часть

Искусство
Музыка 1 1 1 1 4

Изобразительное искусство 1 1 1 3

Примерный недельный учебный план 
(5-ти дневная учебная неделя) 

Примерная основная образовательная программа основного общего образования - http://fgosreestr.ru

 В соответствии с п.7. статьи 12 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ,

организации, осуществляющие образовательную деятельность по имеющим государственную аккредитацию

образовательным программам разрабатывают образовательные программы в соответствии с федеральными

государственными образовательными стандартами и с учетом соответствующих примерных основных образовательных

программ.
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Изучение предметной области «Искусство» в основной школе

Предметные 

области

Учебные предметы

Классы

Количество часов в неделю

V VI VII VIII IX Всего

Обязательная часть

Искусство
Музыка 1 1 1 1 4

Изобразительное искусство 1 1 1 1 4

Примерный недельный учебный план 
(6-ти дневная учебная неделя) 

Примерная основная образовательная программа основного общего образования - http://fgosreestr.ru

 В соответствии с п.7. статьи 12 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ,

организации, осуществляющие образовательную деятельность по имеющим государственную аккредитацию

образовательным программам разрабатывают образовательные программы в соответствии с федеральными

государственными образовательными стандартами и с учетом соответствующих примерных основных образовательных

программ.
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 В учебном плане для 10-11 классов учебные предметы предметной области «Искусство» не входят в число

обязательных учебных предметов, но в целях обеспечения непрерывности художественно-эстетического

образования на усмотрение общеобразовательной организации исходя из существующих условий и

образовательных запросов обучающихся и их родителей (законных представителей), возможно преподавание:

Изучение предметной области «Искусство» в старшей школе

интегрированный предмет 

«Искусство» 

предмет «Мировая художественная 

культура»

На базовом уровне или в качестве предметов/курсов по выбору

1 вариант 2 вариант

 Интегрированный курс «Искусство» синтезирует сведения из разных

областей искусства (музыки, изобразительного искусства,

хореографии, театрального и киноискусства) и науки

(искусствоведения, культурологии), соединяя в сознании обучающихся

разрозненные знания в области искусства и культуры в целостную

художественную картину мира. Эта дисциплина также соединяет в

себе историко-культурологическое содержание эпохи, выступает

источником понимания синтетической природы искусства, становится

фактором мировоззренческой позиции обучающегося в контексте

современного личностно-значимого обучения.

 Предмет «Мировая художественная культура» включает в себя не только

освоение разных видов искусства, но и историко-философскую основу

освоения художественной эпохи. Предмет направлен на завершение

образования на уровне формирования целостной художественной картины

мира. Возрастные особенности выпускника старшей школы, связанные с

началом осмысления мира и себя в этом мире, обосновывают выбор

предмета МХК как наиболее отвечающего на эти возрастные запросы.

Мировая художественная культура, в данном случае, выступает как

интегративный предмет и может быть реализована в рамках программ

вариативных и элективных курсов.
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Изучение предметной области «Искусство» в старшей школе

Предметная область Учебный предмет Уровень
Кол-во 

часов

Русский язык и литература Русский язык Б 70

Литература Б 210

Родной язык и родная 

литература

Родной язык Б 70

Родная литература Б 210

Математика и информатика Математика: алгебра и начала математического 

анализа, геометрия

Б 280

Иностранные языки Иностранный язык У 420

Естественные науки Естествознание Б 210

Общественные науки История Б 140

Обществознание Б 140

Физическая культура, экология 

и основы безопасности 

жизнедеятельности

Физическая культура Б 210

Основы безопасности жизнедеятельности Б 70

Индивидуальный проект ЭК 140

Предметы и курсы по выбору Дизайн ЭК 140

Искусство ФК 140

Компьютерная графика ФК 70

История родного края ЭК 70

ИТОГО 2590

Примерный учебный план универсального профиля (вариант 2)

Примерная основная образовательная программа среднего общего образования - http://fgosreestr.ru
Томский областной институт повышения квалификации и 
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Рекомендации по составлению рабочих программ

 В соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» (от 29.12.2012 № 273-ФЗ)

рабочие программы по учебным предметам, элективным курсам разрабатываются и утверждаются

образовательной организацией самостоятельно (Статья 12 Закона Российской Федерации «Об образовании»

п.5, п.7).

Рабочая программа – документ образовательной организации, определяющий объём, порядок,

содержание изучения и преподавания учебного предмета, курса, а также требования к

результатам освоения обучающимися основной образовательной программы в

соответствии с ФГОС соответствующего уровня образования.

Рабочие программы по учебным предметам предметной области «Искусство», должны содержать:

1) планируемые результаты освоения учебного предмета, курса;

2) содержание учебного предмета, курса;

3) тематическое планирование с указанием количества часов на освоение каждой темы.

Разработка рабочих программ по учебным предметам предметной области «Искусство» строится с

учётом материально-технической базы образовательной организации, местных социально-

экономических условий и национальных традиций.
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Учебники, рекомендуемые к использованию при реализации 
предметной области «Искусство»

 В соответствии со статьями 18, 28 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ,

образовательная организация имеет право выбора учебников, включенных в перечень, рекомендуемых к использованию при

реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего

общего образования в соответствии с Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 28.12.2018 № 345.

https://toipkro.ru/

1

2

3
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Учебники, рекомендуемые к использованию при реализации 
предметной области «Искусство»

 При выборе учебников следует придерживаться одной из предметных линий, чтобы обеспечить содержательную и

дидактическую преемственность в преподавании. Завершёнными линиями для основного общего и среднего общего

образования, обеспечивающими преемственность на этих этапах обучения, считаются УМК, входящие в федеральный перечень

учебников и имеющие в своём составе УМК для 5–9, 10–11 классов.

Томский областной институт повышения квалификации и 
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Реализация предметной области «Искусство»

http://fgosreestr.ru

ПРИМЕРНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА УЧЕБНОГО 
КУРСА «ИСКУССТВО. ОСНОВЫ ИНФОГРАФИКИ» 
ПРЕДМЕТНОЙ ОБЛАСТИ «ИСКУССТВО» ДЛЯ 
ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, РЕАЛИЗУЮЩИХ 
ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО 
ОБРАЗОВАНИЯ

ПРИМЕРНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА УЧЕБНОГО 
КУРСА «ИСКУССТВО. ОСНОВЫ ИНФОГРАФИКИ» 
ПРЕДМЕТНОЙ ОБЛАСТИ «ИСКУССТВО» ДЛЯ 
ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, РЕАЛИЗУЮЩИХ 
ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ ОСНОВНОГО ОБЩЕГО 
ОБРАЗОВАНИЯ
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Образовательные технологии при реализации предметной области 
«Искусство» 

 Проектная технология - одна из современных образовательных технологий. Реализация проектной деятельности в рамках

предметной области «Искусство» позволяет обучающимся формировать навык нахождения и отбора необходимой информации,

развивать творческие способности, повышать уровень социальной зрелости, реализовать свой интерес и демонстрировать уровень

знаний, умений в области искусства.

«Граффити как новый вид искусства»

«Кино покоряет мир» (фестиваль видеороликов)

«Маленький музей большого искусства» (музей копий

художественных произведений)

«Пейзаж в музыке, живописи и поэзии» (Художественная

гостиная для школьников)

«Математика в живописи»

«Реклама: торговля или искусство?» (создание

коллекции профессиональной и собственной рекламы)

«Художественная культура моего края»

«Композиторы региона»

«В концертных залах региона»

«Народная музыка региона»

«Выдающиеся памятники архитектуры региона»

«Художники региона»

«Художественные музеи региона»

«Театральное искусство региона

Примеры проектов, включающие в себя изучение

региональных особенностей
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Образовательные технологии при реализации предметной области 
«Искусство» 

 Технология проблемного обучения основывается на создании проблемных ситуаций, активной познавательной деятельности

обучающихся, состоящей в поиске и решении сложных вопросов, требующих актуализации знаний, анализа, умения видеть за

отдельными фактами и явлениями их сущность.

Задание 1. Сравнивая немецкую и русскую версии стихотворения, поэт Марина Цветаева

отмечает главное различие между ними: у Жуковского Лесной царь привиделся мальчику, у Гете –

явился на самом деле. Поэтому баллада Гете реальнее, страшнее, достовернее: у него ребенок

погибает не от страха (как у Жуковского), а от подлинного Лесного царя, представшего перед

мальчиком во всей силе своего могущества.

У Шуберта, австрийского композитора, читавшего балладу по-немецки, передана вся

страшная реальность истории про лесного царя: в его произведении это такой же достоверный

персонаж, как мальчик и его отец». Постарайтесь услышать, как средства музыкальной

выразительности передают не только образы участников баллады Шуберта, но и образы,

прямо повлиявшие на построение всего музыкального развития (жизнь, ее порывы, ее

стремления к освобождению – смерть, пугающая и влекущая, страшная и убаюкивающая).

Слушание баллады «Лесной царь» Ф. Шуберта, художественный анализ произведения.
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Образовательные технологии при реализации предметной области 
«Искусство» 

 Технология проблемного обучения основывается на создании проблемных ситуаций,

активной познавательной деятельности обучающихся, состоящей в поиске и решении

сложных вопросов, требующих актуализации знаний, анализа, умения видеть за

отдельными фактами и явлениями их сущность.

Задание 2. «Полифонично ли это стихотворение? Какие

полифонические пласты ты бы в нем выделил? Попробуй

передать в рисунке полифоническую форму. Подумай, какие

явления жизни можно назвать полифоничными».

А. А. Блок
Томский областной институт повышения квалификации и 
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Образовательные технологии при реализации предметной области 
«Искусство» 

 Интегрированные технологии. Основу интегрированного обучения на предметах области «Искусство» составляет

взаимодействие педагогов разных образовательных областей по определенным темам, направлениям работы, проектам,

художественным событиям и др. Интегрированное обучение направлено на развитие творческого мышления и фантазии

обучающихся, на формирование умения обобщать, анализировать информацию и знания из различных источников в решении

конкретной задачи (проблемы).

Тема стихии природы: Тютчев Ф. «Весенняя гроза», Васильев Ф. «Гроза», Лист Ф. фортепьянная

пьеса «Гроза», Чайковский П. фантазия «Буря»

Тема природы: Пришвин М. «Лесной ручей», Левитан И. «Мостик», Аренский А. «Лесной ручей»

Тема страха: Гете И.В. «Лесной царь», Бакст Л. «Античный ужас», Швинд М. «Лесной царь»,

Шуберт Ф. песня на стихи Гёте «Лесной царь»

Тема героизма: Гёте И.В., Байрон Дж. стихотворения «Прометей», Йорданс Я., Тициан, Рубенс П.,

Снейдерс Ф «Прикованный Прометей», Бетховен Л. балет «Творение Прометея», Лист Ф.

симфоническая поэма «Прометей», Скрябин А. Симфоническая поэма «Прометей», Шуберт Ф.

ария на слова Гёте И.В. «Прометей»
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Образовательные технологии при реализации предметной области 
«Искусство» 

 Технология проблемного обучения основывается на создании проблемных ситуаций, активной познавательной деятельности

обучающихся, состоящей в поиске и решении сложных вопросов, требующих актуализации знаний, анализа, умения видеть за

отдельными фактами и явлениями их сущность.

Задание 1. Вспомните, в какую сторону едет боярыня на картине Сурикова, и объясните

выбранное художником направление.

Задание 2. Раздел «Искусство XX века». 11 класс (учитель демонстрирует факты, явления,

события, противоречащих изученному ранее материалу или друг другу). Тема «Художественные

принципы символизма». Противоречие наблюдаем в том, что вся культура символична, начиная с

ранних этапов развития человечества, но символизм, как течение, как художественное

направление, появляется именно в XX веке. Обучающимся предстоит найти ответ на данный

вопрос, используя различные источники информации.

Задание 3. В эрмитажной картине Рембрандта «Возвращение блудного сына» определите, где в

реальности должны были бы находиться источники освещения изображенной художником сцены,

и объясните, почему Рембрандт выбрал именно такую подсветку персонажей.
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Образовательные технологии при реализации предметной области 
«Искусство» 

 Технология проблемного обучения основывается на создании проблемных ситуаций, активной познавательной деятельности

обучающихся, состоящей в поиске и решении сложных вопросов, требующих актуализации знаний, анализа, умения видеть за

отдельными фактами и явлениями их сущность.

Очень часто дети испытывают трудности при раскрытии и создании художественного образа.

Задание 1. К слову «лес» подобрать три-четыре прилагательных (например: дремучий, сосновый,

хвойный, лиственный, тропический и т.д.), далее слово лес заменяется словом «кошка» – задача

учащихся создать художественный образ кошки, используя прилагательные к слову «лес».

Примеры работ учеников
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Образовательные технологии при реализации предметной области 
«Искусство» 

 Технология проблемного обучения основывается на создании проблемных ситуаций, активной познавательной деятельности

обучающихся, состоящей в поиске и решении сложных вопросов, требующих актуализации знаний, анализа, умения видеть за

отдельными фактами и явлениями их сущность.

Урок изобразительного искусства, 7 класс «Человек в живописи, графике, скульптуре»

Задание 1. Нарисуйте голову человека в профиль, для этого сначала рассмотрите рисунки

профиля египтянина, схему профиля предложенную Леонардо Да Винчи. Выявите принципы и

закономерности построения.
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Формирование функциональной грамотности на уроках 
Изобразительного искусства

Составляющие 

функциональной 

грамотности
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Читательская 

грамотность

Математическая 

грамотность

Естественно-научная 

грамотность

Финансовая 

грамотность

Глобальные 

компетенции

Креативное 

мышление

Ведущий 

компонент PISA

Ведущий 

компонент PISA

Ведущий компонент 

PISA

Новое направление!

Основные компоненты

Дополнительные 

компоненты



Формирование функциональной грамотности на уроках 
Изобразительного искусства

Креативное мышление. 
Зачем нужно оценивать эту способность? 

Как можно оценивать способность 

к креативному мышлению? 
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Формирование функциональной грамотности на уроках 
Изобразительного искусства

Творческое мышление - основа для появления нового 

знания, инновационных идей; привычка мыслить 

креативно всё заметнее влияет на общественное и 

духовное развитие, на развитие производства 

Привычка размышлять и мыслить креативно -

важнейший источник развития личности учащегося 

Способность к креативному мышлению базируется на 

знаниях и опыте и может быть предметом 

целенаправленного формирования 





ЗАЧЕМ ОЦЕНИВАТЬ СПОСОБНОСТЬ К КРЕАТИВНОМУ МЫШЛЕНИЮ:

ЗНАЧЕНИЕ И РОЛЬ КРЕАТИВНОГО МЫШЛЕНИЯ



КРЕАТИВНОЕ МЫШЛЕНИЕ -

способность продуктивно 

участвовать в процессе 

выработки, оценки и 

совершенствования идей, 

направленных на получение

• инновационных и 

эффективных

решений, и/или

• нового знания, и/или

• эффектного выражения

воображения
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Формирование функциональной грамотности на уроках 
Изобразительного искусства

ПРИМЕРЫ ЗАДАНИЙ ДЛЯ ФОРМИРОВАНИЯ И ОЦЕНКИ КРЕАТИВНОГО МЫШЛЕНИЯ: 

ПИСЬМЕННОЕ САМОВЫРАЖЕНИЕ

Задание 1. Придумайте и запишите

несколько разных заголовков к 

приведенной иллюстрации

Задание 2. Рассмотрите обложку книги. Как 

вы думаете, о чём может быть эта книга? 

Предложите несколько версий и кратко их 

опишите
Томский областной институт повышения квалификации и 
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Формирование функциональной грамотности на уроках 
Изобразительного искусства

ПРИМЕРЫ ЗАДАНИЙ ДЛЯ ФОРМИРОВАНИЯ И ОЦЕНКИ КРЕАТИВНОГО МЫШЛЕНИЯ: 

ПИСЬМЕННОЕ САМОВЫРАЖЕНИЕ

Томский областной институт повышения квалификации и 
переподготовки работников образования

Задания на «изображение смыслов» (например,

смыслов понятий, математических выражений,

фразеологизмов, одного и того же термина в разных

предметах и т.п.)

Задание на выявление внутрипредметных и

межпредметных связей (например, составление

предложений или текста с изученными сегодня тремя

терминами из разных предметов)

Задание на выявление главного, поиск

альтернатив (например, составление и дешифровка

инфографики с основными тезисами урока или темы)









Формирование функциональной грамотности на уроках 
Изобразительного искусства

ПРИМЕРЫ ЗАДАНИЙ ДЛЯ ФОРМИРОВАНИЯ И ОЦЕНКИ КРЕАТИВНОГО МЫШЛЕНИЯ: 

ПИСЬМЕННОЕ САМОВЫРАЖЕНИЕ

Томский областной институт повышения квалификации и 
переподготовки работников образования

Задания на тренировку воображения в ходе отражения

свойств изучаемого объекта (например, описание объекта,

«монолог от лица» изучаемого объекта, описание необычных

вариантов применения и т.п.)

Задание на выявление разных точек зрения (например,

позиций с разных ролей, интересов, точек отсчета и т.д.)

Задание на преобразование (например, добавляем

предметам новые функции и свойства, перефразируем

задания, вопросы и т.п.)







Монолог 
кипящего чайника



Цифровые образовательные ресурсы в преподавании предметной 
области «Искусство» 

https://resh.edu.ru/

Российская электронная школа (РЭШ) - «Российская электронная

школа» – это полный школьный курс уроков от лучших учителей

России; это информационно-образовательная среда, объединяющая

ученика, учителя, родителя и открывающая равный доступ к

качественному общему образованию независимо от социокультурных

условий.

Интерактивные уроки строятся на основе специально разработанных

авторских программ, успешно прошедших независимую экспертизу. Эти

уроки полностью соответствуют федеральным государственным

образовательным стандартам (ФГОС). Упражнения и проверочные

задания уроков даны по типу экзаменационных тестов.

РЭШ позволяет сформировать план обучения для учеников в

соответствии с их запросами. В каждый урок, помимо объясняющих

тему интерактивных элементов, включены тренировочные задания и

контрольные вопросы по двум вариантам. Учитель может

самостоятельно добавлять любые дополнительные задания, написания

эссе и проверять их.

На ресурсе собрана обширная библиотека дополнительных

материалов Минкультуры России (театральные постановки,

фильмотека, музыкальные произведения, биографии знаменитых

людей), которые также можно использовать для изучения

различных тем на уроках, искусства и МХК.
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Цифровые образовательные ресурсы в преподавании предметной 
области «Искусство» 

https://uchebnik.mos.ru/catalogue

Московская

электронная

школа (МЭШ)
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Цифровые образовательные ресурсы в преподавании предметной 
области «Искусство» 

http://academy.mosmetod.ru/

Образовательный проект «Больше,

чем урок!» предлагает в помощь

учителю видеолекции по разным

предметам и направлениям работы.

Интересные лекторы представляют

познавательную информацию,

которая может быть полезна при

подготовке и проведении уроков.

На информационном ресурсе

проекта можно ознакомиться с

материалами по искусству и

музыке.
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Цифровые образовательные ресурсы в преподавании предметной 
области «Искусство» 

https://artsandculture.google.com/

Google Arts & Culture

Проект с которым сотрудничает 184

музея, галереи и дворцы из разных

стран мира. На сайтах Google Art

можно увидеть более 35 000

произведений искусства. Наряду с

экспонатами художественных

музеев, на сайте публикуются

панорамные съемки из залов

музеев.

Томский областной институт повышения квалификации и 
переподготовки работников образования

https://artsandculture.google.com/


Цифровые образовательные ресурсы в преподавании предметной 
области «Искусство» 

http://fcior.edu.ru/

Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов. Подборка учебных модулей по предметам. ЦОР в

данной коллекциях представлены основными типами (для всех предметов): -информационный (направленный на

формирование новых знаний); -практический (направленный на закрепление знаний и отработку умений

применять полученные знания в различных ситуациях); -контрольный (направленные на проверку знаний).

http://school-collection.edu.ru/

В Единой коллекции цифровых образовательных ресурсов имеется несколько рубрик («Наборы цифровых

ресурсов к учебникам», «Инновационные учебные материалы», «Коллекции», «Инструменты учебной

деятельности»). Методические материалы, тематические коллекции, программные средства для поддержки

учебной деятельности и организации учебного процесса.

http://window.edu.ru/ Единое окно доступа к информационным ресурсам.

https://prosv.ru/
Рабочие программы, тематическое планирование, тесты, вебинары по предметам художественно-эстетического

цикла.https://rosuchebnik.ru/
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Цифровые образовательные ресурсы в преподавании предмета 
«Музыка» 

«Видеть музыку»

Познавательный мультфильм о

невероятных приключениях двух

маленьких непосед в музыкальном

городе. Очутившись среди

инструментов, дети пытаются с ними

подружиться и учатся понимать музыку.

*создано при поддержке Министерства культуры

Российской Федерации

https://www.youtube.com/watch?v=TuuVHOmM1Zc
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Вставьте ss перед адресом видеоролика прямо 

в адресной строке 

Нажмите «Скачать»

1

2
На сайте много неприятной рекламы

Как скачать видео с YouTubeКак скачать видео с YouTube
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Цифровые образовательные ресурсы в преподавании предмета 
«Музыка» 

Яндекс.Учебник — российская образовательная платформа для учителей и учеников. Сервис

позволяет преподавателям назначать и автоматически проверять домашние задания,

отслеживать успеваемость отдельных учеников и всего класса, индивидуально работать с
успешными и отстающими учениками

К сожалению, уроки музыки в школе часто остаются недооцененными. И школьная администрация, и

родители вспоминают о них в последнюю очередь. Особенно теперь, когда так остро стоит вопрос

дистанционного образования. Дистанционные уроки по музыке даже не рассматривают.

Яндекс.Учебник решил создать условия, в

которых уроки музыки зазвучат по-новому.

Объединили новое содержание, новый формат

преподавания и новый опыт для учеников в двух

циклах уроков: для 1-4 и 5-8-х классов. Была

поставлена задача - сделать так, чтобы можно

было организовать дистанционные уроки по

музыке и использовать материалы на «живых»

занятиях.
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https://education.yandex.ru/lab/classes/134477/library/music/
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1. Пройти процесс регистрации
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СОЗДАНИЕ УРОКА В ГУГЛФОРМЕ
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https://docs.google.com/forms/d/1FGqKQtmMcxq0O_0PNDlzZnLNS8OGFHhfjREeDxvK-xM/edit

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSe00GXjzrIUeYexJp1nuyiWTyHIgJW2IuRiCRsGiVpUyZOstQ/viewform

https://docs.google.com/forms/d/1R9eF7ZVjZpIqSdGA8N7u7JcbQuuAoNZuj6-MBuhYlJc/viewform?edit_requested=trueТомский областной институт повышения квалификации и 
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http://didaktor.ru/chrome-music-lab-muzykalnyj-konstruktor/

https://musiclab.chromeexperiments.com/Experiments

Chrome Music Lab - это уникальный 

проект от Google, который поможет 

ученикам проявить своё 

творчество и даже почувствовать 

себя маленькими композиторами. 

Это идеальный помощник для тех, 

кто хочет тренировать свой слух или 

по каким-то причинам просто не 

имеет доступа к реальным 

музыкальным инструментам. 

Регулярные занятия по несколько 

минут в день помогут детям 

освоить теорию музыки и научиться 

композиционной технике.
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АККОРДЫ

Интерактивные визуальные эффекты

формируют прочную основу для понимания

детьми аккорда как сочетания нескольких

музыкальных звуков различной высоты,

воспринимаемых как звуковое единство.

СТРУНЫ

Эта функция позволяет вам услышать разные

струнные тона в разных октавах. Инструмент

имеет сходную визуальную составляющую со

звуковыми волнами в том, что вы можете

наблюдать уникальное движение и частоту

каждого уникально настроенного тона.

АРПЕДЖИО

Этот инструмент тоже посвящён аккорду, но на 

этот раз в широком контексте 

последовательности аккордов, их сочетания в 

единую музыкальную композицию. Красочное 

колесо демонстрирует сочетание аккордов. Вы 

можете переключаться между звуками 

фортепиано и арфы (слово “арпеджио” 

происходит от итальянского arpeggiare, “играть 

на арфе”), чтобы услышать отдельные ноты, 
которые составляют каждый аккорд.
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 Аккорды

 Арпеджио

 Звуковые волны

 Строки

 Фортепианный Ролл

 Голосовой прядильщик

 Спектрограмма

 Кандинский

 Создатель песен

 Ритм

 Мелоди мейкер

 Гармоники

 Генераторы

 Общее пианино

http://didaktor.ru/chrome-music-lab-muzykalnyj-konstruktor/
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Обновление содержания предмета «Музыка» 

На заседании Правительственной комиссии по вопросам

государственной культурной политики от 6 марта 2019 года

«О сохранении и развитии российского музыкального

искусства» утвержден перечень произведений русского

классического искусства для дополнительного

использования в учебных программах и во внеурочной

деятельности образовательных организаций.

Министерство культуры Российской федерации готово

предоставить общеобразовательным организациям доступ

к трансляциям концертов филармонической музыки и иных

мероприятий культурной жизни, публикуемых на портале

культурного наследия и традиций народов России –

«Культура.РФ» по адресу: https://www.culture.ru/live
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Обновление содержания предмета «Музыка» 

Подключение и просмотр прямых

трансляций

Для подключения к трансляции и 

видеозаписей на сайте «Московской 

филармонии необходимо 

воспользоваться ссылкой 

https://meloman.ru/online/

Подключение и просмотр

видеозаписей

Каталог архивных видеозаписей 

расположен по ссылке 

https://meloman.ru/videos/catalogue
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Спасибо за внимание!
Филиппова Надежда Алексеевна

Заведующий кафедрой развития педагогического мастерства ТОИПКРО

+7 (3822) 90-20-54

nadi.filippowa@yandex.ru
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